

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會（文委會）於二零一一年五月四日舉行二零一一年度第三次會議，會上討論要點如下：

二零一一至一二年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

- (1) 申請區議會撥款的新團體
- (2) 二零一一年七月至九月(第二季)的文藝活動
- (3) 二零一一年七月至九月(第二季)的康樂及體育活動
- (4) 二零一一年七月至九月(第二季)的社會服務活動

2. 委員通過向財務委員會（財委會）推薦三個申請區議會撥款的新團體資格。

3. 委員通過向財委會推薦撥款 1,098,670 元，資助二零一一年至一二年度第二季 43 項文藝活動、51 項康樂及體育活動和 29 項社會服務活動。

第二十一屆元朗藝術節財政安排

4. 第二十一屆元朗藝術節統籌委員會就元朗藝術節的撥款申請，提交本屆藝術節（本年七月至八月舉行）擬舉辦的節目、建議邀請的表演團體及活動的財政預算。委員就活動的預算開支及承辦表演節目的安排提供意見，並經討論後通過向財委會推薦撥款 2,500,000 元以資助舉辦元朗藝術節。

「2011-12 年度香港足球總會乙組足球聯賽及初級組銀牌賽」元朗區代表隊財政預算

5. 委員一致通過向財委會推薦撥款 209,520.55 元，資助元朗區代表隊於二零一一年六月至二零一二年二月期間參與乙組足球聯賽及初級組銀牌賽的支出。

元朗區關注青少年成長工作小組、元朗區家庭生活教育宣傳運動工作小組、元朗區安老服務協調委員會聯辦活動工作小組及元朗區康復服務協調委員會社區教育工作小組邀請元朗區議會作為支持機構，以及申請元朗區議會撥款以舉辦的 2011-12 年度活動

- (1) 生命動力展異彩
- (2) 「家家有喜」計劃
- (3) 耆樂健體耀元天
- (4) 健康社區，關愛計劃

6. 委員通過支持上述四個工作小組的二零一一至一二年度活動計劃，以及通過向財委會分別推薦撥款 100,000 元及 80,000 元，資助「生命動力展異彩」及「家家有喜」兩項活動計劃的撥款申請。

2011-12 年度社會福利署元朗區福利辦事處工作計劃

7. 委員閱悉上述工作計劃，並對有關工作計劃表示支持。

2011 年人口普查簡介

8. 委員對擬議進行的人口普查表示支持，並建議政府統計處將人口普查的宣傳資料提供予委員參考。

「守法規 重廉潔」2011/12 年度元朗區倡廉計劃建議書

9. 委員通過向財委會推薦撥款 68,000 元，資助廉政公署新界西北辦事處於二零一一至一二年度舉辦「守法規 重廉潔」元朗區倡廉計劃。

(會後補註：廉政公署新界西北辦事處其後將活動的財政預算修訂為 46,080 元，有關的撥款申請於本年五月十九日以傳閱文件方式獲文委會通過推薦予財委會考慮及審批，並於本年五月二十四日獲財委會通過。)

建議在天瑞邨設長者活動中心

10. 委員閱悉房屋署的書面回覆。

建議領匯將天瑞邨停車場重新規劃及向地政處提出申請，增加電單車位並適量分配給天愛苑居民優先應用

11. 委員閱悉領匯管理有限公司的書面回覆。

查詢天恩邨恩樂樓、恩慈樓加設上蓋通往商場工程安排

12. 委員閱悉房屋署的書面回覆，並感謝有關部門積極跟進及落實上述工程，希望工程能盡快展開。

13. 房屋署代表回應，署方對上述工程的進度表示樂觀，並會繼續向委員匯報有關工程的最新情況。

建議房署增加「改善居住空間調遷計劃」單位，讓居民改善居住環境

14. 委員認為「改善居住空間調遷計劃」(「調遷計劃」)推出的單位數量不足以應付元朗區居民的需求，建議房屋署增加單位的數量，以減少因居住環境擠迫而引致的家庭問題。有委員建議放寬「調遷計劃」的居住面積編配標準，以及增加大單位的供應量。另有委員建議增建公屋，以縮短市民輪候公屋的時間，並將一定比例的新落成公屋單位分配予「調遷計劃」的申請人。

15. 房屋署代表回應，署方了解居民對「調遷計劃」的需求，但在考慮增加有關計劃的單位供應時，亦須平衡有限的公屋資源和各公屋編配類別的需求。她建議市民如有迫切的住屋需要，可考慮參加房屋署的其他調遷計劃，其中包括每年推出兩至三次的「公屋住戶紓緩擠迫調遷計劃」。她表示會將委員有關增建公屋及將一定比例的新落成公屋單位分配予「調遷計劃」申請人的建議向該署總部反映，而現時公屋的供應量每年約為 15,000 個，署方會定期檢討有關政策。

要求盡快興建智障(弱智)院舍及設立私營智障院舍監察制度事宜

16. 委員反映現時智障(弱智)院舍宿位短缺，並對照顧智障人士的家屬需面對多方面問題的情況表示關注，認為社會應為他們提供更多支援。有委員建議盡快興建智障(弱智)院舍，讓缺乏自理能力的嚴重智障人士得到專業照顧；並推行小型家舍的住宿模式，為輕度智障人士及其家屬提供合適的協助和訓練。另有委員建議社會福利署在《殘疾人士院舍條例草案》通過前，加強巡查有關院舍，確保入住的智障人士能得到專業及妥善的照顧。

17. 社會福利署代表回應，署方正積極在元朗區內物色合適的處所，以提供殘疾人士(包括智障人士)院舍服務，並會在資源許可的情況下設立院舍、庇護工場及日間活動中心。元朗區已設有兩間殘疾人士地區支援中心，協助智障人士融入社區，以及紓緩其家屬的壓力。在《殘疾人士院舍條例草案》通過前，署方會定期巡查參與「私營殘疾人士院舍 - 自願登記計劃」的院舍，以確保有關院舍的服務質素。此外，署方已推出為期四年的「私營殘疾人士院舍買位先導計劃」，旨在鼓勵私營殘疾人士院舍提升其服務水平，增加資助宿位的供應，以縮短服務的輪候時間。

建議討論《全職非公務員合約員工的福利》

18. 委員指出根據公務員事務局所提供的資料，政府需長期開設全職非公務員合約員工的職位，認為若上述安排有長遠的需要，政府便應盡快將全職非公務員合約職位轉為公務員職位，以提升員工士氣和工作效率。

建議討論《最低工資的計算》

19. 委員建議政府盡快制訂清晰的指引，並加強宣傳，以加深市民對條例的認識，並保障基層員工的權益。委員另建議政府帶頭給予合約員工及外判員工有薪休息日，並將其用膳時間計算在最低工資的工作時數內。有委員呼籲僱主和僱員應互相體諒和支持，以締造和諧的僱傭關係，並建議勞工處採取相關措施，以有效保障殘疾人士在條例下的權益。委員另促請勞工處考慮派代表出席文委會會議，聽取委員的意見，並向委員解釋最低工資的計算方法。

(會後補註：秘書處已於本年六月十六日致函勞工處反映委員的意見。)

建議討論《工傷病假與判傷安排》

20. 委員反映受傷僱員等候判傷(即接受法定的「僱員補償評估委員會」的評估)的過程需時，而輪候個案數量眾多，故認為現行的判傷機制不足以應付需求。委員亦關注有受傷僱員被僱主要求停薪留職，令受傷僱員未能得到適當的保障。由於勞工處未有派代表出席是次會議，委員建議於下次會議續議有關議程。

(會後補註：秘書處已於本年六月十六日致函勞工處反映委員的建議。)

建議討論《香港房屋協會資助的工程》

21. 委員認為香港房屋協會(房協)的書面回覆未能完全回應委員的提問，故要求房協提供中標承辦商的名稱及個別承辦商中標數目等資料。若房協未能提供上述資料，應以書面闡述其理由。

(會後補註：秘書處已於本年六月十六日致函房協反映委員的要求。)

建議討論《唐樓管理及維修缺乏支援》

22. 上述議程將押後至下次會議續議。

要求全面檢查及更換公屋單位鐵閘

23. 委員認為房屋署未有就委員對公屋單位鐵閘的安全程度及防盜功能的提問作出回應，並反映現時大部分公屋單位的鐵閘殘舊，建議房屋署全面檢查公屋單位鐵閘是否符合標準，並在有需要時予以更換或維修，以確保住戶的人身安全及財物得到保障。另有委員建議將公屋單位鐵閘納入「全方位維修計劃」的檢查項目內。

24. 房屋署代表回應，為公屋單位安裝的鐵閘均符合署方訂定的標準，如單位鐵閘有損壞的情況，署方會在有需要時安排維修或更換。此外，署方會考慮將公屋單位鐵閘納入「全方位維修計劃」檢查項目的可行性。

元朗區議會秘書處

二零一一年六月二十日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9